

切切的禱告

- 1 那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。
3. 他見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。那時正是除酵的日子。
4. 希律拿了彼得，收在監裡，交付四班兵丁看守，每班四個人，意思要在逾越節後把他提出來，當著百姓辦他。
5. 於是彼得被囚在監裡；教會卻為他切切的禱告神。
6. 希律將要提他出來的前一夜，彼得被兩條鐵鍊鎖著，睡在兩個兵丁當中；看守的人也在門外看守。
7. 忽然，有主的一個使者站在旁邊，屋裡有光照耀，天使拍彼得的肋旁，拍醒了他，說：快快起來！那鐵鍊就從他手上脫落下來。
8. 天使對他說：束上帶子，穿上鞋。他就那樣做。天使又說：披上外衣，跟著我來。
9. 彼得就出來跟著他，不知道天使所做是真的，只當見了異象。
10. 過了第一層第二層監牢，就來到臨街的鐵門，那門自己開了。他們出來，走過一條街，天使便離開他去了。
11. 彼得醒悟過來，說：我現在真知道主差遣他的使者，救我脫離希律的手和猶太百姓一切所盼望的。
12. 想了一想，就往那稱呼馬可的約翰、他母親馬利亞家去，在那裡有好些人聚集禱告。
13. 彼得敲外門，有一個使女，名叫羅大，出來探聽，
14. 聽得是彼得的聲音，就歡喜的顧不得開門，跑進去告訴眾人說：彼得站在門外。
15. 他們說：你是瘋了！使女極力的說：真是他！他們說：必是他的天使！
16. 彼得不住的敲門。他們開了門，看見他，就甚驚奇。
17. 彼得擺手，不要他們作聲，就告訴他們主怎樣領他出監；又說：你們把這事告訴雅各和眾弟兄。於是出去，往別處去了。
18. 到了天亮，兵丁擾亂得很，不知道彼得往哪裡去了。
19. 希律找他，找不著，就審問看守的人，吩咐把他們拉去殺了。後來希律離開猶太，下該撒利亞去，住在那裡。
20. 希律惱怒推羅、西頓的人。他們那一帶地方是從王的地土得糧，因此就託了王的內侍臣伯拉斯都的情，一心來求和。
21. 希律在所定的日子，穿上朝服，坐在位上，對他們講論一番。
22. 百姓喊著說：這是神的聲音，不是人的聲音。
23. 希律不歸榮耀給神，所以主的使者立刻罰他，他被蟲所咬，氣就絕了。
24. 神的道日見興旺，越發廣傳。
25. 巴拿巴和掃羅辦完了他們供給的事，就從耶路撒冷回來，帶著稱呼馬可的約翰同去。

【講道內文】

使徒行傳第十二章，是使徒行傳的一個轉捩點。到第十二章為止，《使徒行傳》的記載以耶路撒冷教會為中心，著重記錄以彼得為首的各樣事工。從十三章開始，《使徒行傳》的記載，以安提阿教會為中心，著重記錄以保羅為首的對外宣教的事工。

第十二章一共 25 節，可分成三段。

第一段，V1-19，講到希律對初代教會的迫害。中間特別講到雅各被殺，彼得被下到監裡，以及他怎麼樣被主救出來的故事。

第二段，V20-23，神藉著使者來對希律王施行懲罰。

第三段，V24-25，神的道越加興旺和普世宣教的前奏。

第一段，V1-19 希律對教會的迫害

V1-3 節「那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。他見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。那時正是除酵的日子。」

聖經中出現過許多個希律王。希律王是羅馬帝國統治期間在猶太行省的代理王，也稱為猶太王。最早出現的是主耶穌誕生時殺男嬰的**大希律王**，叫希律黑落得。後來殺施洗約翰並審問主耶穌的是希律安提伯，大希律的兒子。**在這裡所說的希律王是希律亞基帕一世，是大希律王的孫子，希律安提伯的侄子。**

希律亞基帕一世想要討好猶太人，因為他自己有**以東的血統**，再加上他受的是外邦的文化和教育，所以猶太人不是很喜歡他。希律王是出于政治动机而去迫害基督徒。**他為了要討好猶太人，就藉著逼迫教會來討好他們。**當他把約翰的哥哥雅各殺了以後，他發現猶太人很喜歡這件事。所以他又去抓彼得，準備逾越節過後就要把彼得處理掉。

V5 「於是彼得被囚在監裡；**教會卻**為他**切切的禱告神**。」

教會為彼得“切切地禱告”，是全心全力的、極其迫切、不停的禱告，至終彼得被放出來了。為著神旨意的通行、為教會的復興、為著神家領袖、為著群羊的需要...都需要我們有更多禱告，隨時、多方、隨處的揚聲禱告。鼓勵弟兄姐妹們多多參與教會的周二上午禱告會。

一方面他們迫切地禱告彼得得釋放;另外一方面，當彼得因為他們的禱告而被釋放出來了，他們卻不敢相信了，甚至覺得這個使女是瘋了。所以，這對我們也是一個提醒，我們基督徒也常犯這個毛病。我們在難處的時候、或是別人在難處中、或是在屬靈爭戰中、或在教會特別需要的時候，我們常常會很迫切地禱告，甚至禁食禱告。可是，很多時候，**我們的禱告缺少了最重要的因素(element)，就是信心**。不只要知道該禱告，我們也要相信我們的禱告神垂聽，神真的會聽。至於是不是照我們的方式和我們的時間成就，那是神的事，但是，務要深信神絕對聽教會的禱告。。

新約時代，**當復興正要開始，初代教會的領袖卻遭受大患難。這是仇敵一慣的作法，當仇敵要反擊，牠必然先攻擊教會中為首的，因為當教會的領袖出現狀況，門徒就會失去遮蓋，教會就會癱瘓。**弟兄姐妹們，讓我們記得常常為的牧師及教會的長執、同工禱告，彼此守望! 守望是為了補破口，好讓仇敵不能攻擊我們，好讓神的教會大有能力，神的國度得以擴張。

我們看見雅各被殺，為主殉道，但是彼得卻被救出來。因此，在我們看見了神絕對的主權。我們一生都是在神的手中，全然把自己奉獻給神是我們的責任。那麼，神怎麼樣子地來使用我們?用多久?甚至祂用不用?這都是神的事情。而我們要做的就是把我們自己全然地奉獻給神。

第二段，V21-23，我們看希律受審判，被神的使者刑罰。

「希律在所定的日子，穿上朝服，坐在位上，對他們講論一番。百姓喊著說：這是神的聲音，不是人的聲音。希律不歸榮耀給神，所以主的使者立刻罰他，他被蟲所咬，氣就絕了。」(12:21-23)

當時希律到該撒利亞去，該撒利亞是那個省的首都。推羅、西頓那裡的人因為希律不喜歡他們，所以，就拜託希律王的內侍臣伯拉斯都來求情。當希律在位上講話的時候，根據歷史的記載，他穿了一件全身都是銀色的朝服，早晨太陽照下來的時候會顯得更輝煌、光耀。所以，**百姓為了討好他、巴結他，在那裡呼喊說:這是神，認為他講的話，也說是神的話**。但是，希律卻不把榮耀歸給神。你發現連外邦不信主的人，若驕傲，偷竊神的榮耀，神都不喜歡。「所以主的使者立刻罰他，他被蟲所咬，氣就絕了。」(徒 12:23)

神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。不管是在我們的生活中，還是在教會的服事中，都要做醒，不要做驕傲的人，不要竊取神的榮耀。

第三段，V24-25，神的道越加興旺和普世宣教的前奏。

本章聖經開始於希律的倡狂，雅各被殺，彼得被抓，但是卻結束在彼得獲得釋放，希律王被神的使者懲罰而死，到了二十四節:「**神的道日見興旺，越發廣傳**。」這個結尾給我們一個很大的安慰，更讓我們看見神的道是無法被阻止的，神的旨意也是一直往前的。普世的宣教就在下一章開始了。

(彼得後書 1:10-11 『所以弟兄們，應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾樣，就永不失腳。這樣，必叫你們豐豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。』)

打開話題：★ 請問你有禱告蒙應許的見證？當時的心情是如何？對你的信心有什麼幫助？

同心禱告：

一、愛的提醒：* 請帶單純的心參加小組聚會，彼此因需要而來；所以要學習彼此信任。

二、背誦金句：「所以弟兄們，應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾樣，就永不失腳。這樣，必叫你們豐豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。」（彼後 1:10-11）

三、彼此建立：【經文】[使徒行傳 12](#): （也可以讀全章）

1 那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。他見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。那時正是除酵的日子。希律拿了彼得，收在監裡，交付四班兵丁看守，每班四個人，意思要在逾越節後把他提出來，當著百姓辦他。於是彼得被囚在監裡；教會卻為他切切的禱告神。希律將要提他出來的前一夜，彼得被兩條鐵鍊鎖著，睡在兩個兵丁當中；看守的人也在門外看守。忽然，有主的一個使者站在旁邊，屋裡有光照耀，天使拍彼得的肋旁，拍醒了他，說：快快起來！那鐵鍊就從他手上脫落下來。天使對他說：束上帶子，穿上鞋。他就那樣做。天使又說：披上外衣，跟著我來。彼得就出來跟著他，不知道天使所做是真的，只當見了異象。過了第一層第二層監牢，就來到臨街的鐵門，那門自己開了。他們出來，走過一條街，天使便離開他去了。彼得醒悟過來，說：我現在真知道主差遣他的使者，救我脫離希律的手和猶太百姓一切所盼望的。

《問題討論及回應》

1. 請問如果你是當時的群眾, 你也是喜歡希律迫害基督徒嗎? 甚至殺害基督徒? 為什麼?
2. 請問希律王的死的真正原因是什麼? 帶給我們什麼樣的提醒你認為自己最大的框架是什麼? 是好的? 或是沒有什麼造就的習慣及思想? (文化背景? 或是某些觀念的執著?)
3. 你有禱告曾蒙應允的經歷嗎? 請問你用什麼態度處理 (感恩? 分享? 理所當然的心態?)
4. 『神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。』請分享經文中的驕傲及謙卑的分別及結果。
5. 從聖經的歷史來看，基督徒在患難及逼迫中，福音反而更加興旺，為什麼? 現在教會的光景是不是沒有外力衝突因此冷淡呢? 如果沒有迫害，教會是否也可以興旺?

◎詩歌: 1 讓我緊握住你的手，使我將生命傾注於你 這是用我的血與你所立的新約，作為你生命的贖價。 愛的火河流進我心，焚燒之靈將我汗穢除淨 十架使我們深深連結一起，你的愛情比死更堅強。

* 愛火燃燒 燃燒在我血裡，使我為你奮勇爭戰到底 愛火燃燒 燃燒在我血裡，使我一生為你沸騰到底 愛火燃燒 將你烙印我心，使我一生愛你堅貞不移 愛火燃燒 銘刻在我心裡，與你今生相約 見面在永恆

2 我心所愛 你極美麗，舌下有奶並嘴脣滴蜜 你的腳蹤所經 之地何等的佳美，甦醒人心 點燃復興 讓我緊握你釘痕手，跟隨你腳步旋轉不離 你眼目發出 火燄沸騰我心，我們深淵與深淵響應